

# DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA MUJER

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

EN GIJÓN: Casimiro Velasco, 33, 1.º izq. Q EN OVIEDO: González Besada, 40

Gijón. Sábado, 9 de Julio de 1932

Año I :: Número 20

## EL CAMPESINO EN RUSIA

II.

En 1906 bajo el Ministerio Stolypin, hizo progresos notables la legislación agraria. El fin que se propuso fue la destrucción del mir y la creación en su lugar de un núcleo robusto de pequeños propietarios territoriales.

Por el ukase de 9-22 de noviembre de 1906, convertido en ley en junio de 1910, se otorgaba a todo cabeza de familia el derecho de hacerse atribuir a título de propiedad privada, las tierras que venía cultivando en el mir, y además se le concedía la facultad de recabar de la comunidad el cambio de lotes dispersos y pequeños por un dominio único y equivalente.

Los medios que la ley proponía para llegar a la creación de la propiedad individual eran tres: 1.º Gradual destrucción del mir; 2.º Sólo los cabezas de familia lograban el derecho a la propiedad de las tierras; 3.º Creación de pequeñas propiedades de un solo terrateniente.

Con el aislamiento de los cortijos, en los centros de cada lote cercado de tierra laborable, economizaba al campesino gran cantidad de tiempo y de trabajo. Este sistema de granjas aisladas se extendió con gran rapidez durante los años que precedieron a la guerra.

Propúsose Stolypin además aumentar la extensión de las tierras asignadas a los campesinos. El Banco Campesino, redobó su actividad y sólo en el año 1912 la cifra de sus anticipos alcanzó a 1.167 millones de rublos. La venta de tierras de la nobleza a los campesinos adquirió proporciones extraordinarias y también grandes extensiones de tierras propiedad de la familia imperial y del Estado fueron cedidas al Banco Campesino, que las transfería a bajo precio a los pequeños propietarios.

Por medio de estas acertadas reformas, a los ocho años transcurridos desde 1906 al comienzo de la guerra mundial, el número de campesinos retirados de las comunidades agrarias para convertirse en propietarios individuales, llegó en la Rusia europea excepto las tres provincias bálticas a 3.027.129. Y en primer lugar de enero de 1916 eran ya 5 793 540 los propietarios campesinos.

La nueva organización agraria corría pareja con la intensificación de la producción y el empleo de maquinaria y de abonos químicos, que pasaron de 1.200.000 quintales en 1905 a 5.750.000 en 1912. Por último el personal técnico agronómico que se componía de solo 144 individuos en 1895 pasó a ser de 4.581 en 1913.

La guerra mundial sorprendió a Rusia en medio de una bien orientada y radical transformación agraria, que hubiera transformado todas las actividades del vastísimo imperio, y puesto una solidísima base a la evolución social del país, que la hubieran preservado de los males que hoy la afligen.

Tan arraigada estaba en el alma campesina esta tendencia marcada por la reforma de Stolypin, que pasada la primera racha de la tormenta revolucionaria, la evolución campesina seguía el rumbo marcado por aquellas disposiciones.

Con una década de paz y seguridad la reforma hubiera dado todos sus frutos: pero al estallar la guerra sólo se había llegado a cumplir en un 15 a 20 por ciento del inmenso trabajo de reorganización de la propiedad territorial.

Pero al despertar las tendencias igualitarias en los campos, fue consecuencia de la revolución política del mes de marzo de 1917, y de la ausencia de toda autoridad: aparecieron los primeros síntomas en primavera, con desórdenes agrarios de saqueos y asaltos a las propiedades particulares. Y así con su acción directa y anárquica las multitudes campesinas comenzaron la más expantosa de las revoluciones agrarias conocidas.

De este movimiento se aprovecharon los detentadores del poder para hacer triunfar las doctrinas del Comunismo. Sin embargo, los campesinos en un principio obraban por su cuenta, y estimulados por el afán de redondear las tierras que poseían y apoderarse del capital vivo o muerto de los propietarios, se lanzaron, cuando vieron que no había autoridad que lo estorbaba, al saqueo y reparto de las propiedades.

El relato de los trágicos sucesos originados entonces en campiña rusa, ocuparía un espacio de que no disponemos. Miles y miles de hombres muertos y destrucción de una suma incalculable de bienes....

## Un gran acto de orientación social femenina

El brillante acto de orientación social femenina, celebrado el pasado miércoles en el «Salón Ideal», fue un verdadero éxito para la Juventud Católica Femenina de Gijón, como todo lo que emprende esta simpática e infatigable organización, que con tanto acierto viene trabajando por la difusión de sus ideales.

Fue este un acto de carácter social, sumamente orientador para la mujer, por ser los interesantísimos temas que en él se desarrollaron, de la más palpitante actualidad.

La expectación para este acto era enorme por ser las jóvenes oradoras, que en él tomaron parte, muy conocidas entre la buena sociedad gijonesa, y sobre todo en el campo de la «Acción Católica».

Más de un millar de señoras y señoritas se hallaban reunidas en el «Ideal» y otros salones del Centro de Acción Social Católica, en los cuales, previamente se habían instalado magníficos altavoces.

El ambiente que en ellos reinaba era en extremo alentador para las oradoras, que al hacer su aparición en el escenario, fueron objeto de una gran ovación.

La señorita María Paz G. Posada, después de hacer la presentación de las jóvenes que habían de seguirla en el uso de la palabra, habló sobre los fines de la Juventud Católica Femenina, que no es otro, según la mente de los Papas, que la formación social de los asociados. A continuación disertó sobre el tema: «La emancipación de la mujer».

Expuso los hechos tal como se presentan en los tiempos actuales.

El primero de ellos es la independencia de la mujer en la vida económica. Dice, que hoy no es como en otros tiempos, en que la mujer se limitaba a las faenas de la casa, y económicamente estaba siempre dependiente de su marido o de sus padres. Hoy vemos la libertad—continúa diciendo—que ha alcanzado y la que aún ansía, no contenta con la que ya tiene.

Respecto a la independencia social—afirma—se le abren a la mujer los campos de la vida política.

Expone el aspecto moral y religioso del problema, y se pregunta cuál ha de ser nuestro criterio católico acerca de esta cuestión.

La pregunta será respondida por los siguientes discursos.

Al terminar de hablar la señorita María Paz G. Posada, que fue aplaudidísima, comenzó su discurso la señorita Eugenia Alonso, que trató sobre: «La misión y el destino de la mujer».

Expuso la misión normal de la mujer a la luz de la Biología y de la Psicología.

Dice que el instinto maternal de la mujer predomina en ella de tal forma, que toda su vida psicológica está informada de ese sentimiento de la maternidad. Y cómo el amor en la mujer es absorbente por su naturaleza, hasta el punto que no existe nada para ella en el mundo fuera de lo que ama.

Pasó a hablar de la verdadera naturaleza del destino de la mujer a la luz de la revelación y de cómo el Cristianismo ha reivindicado la verdadera dignidad de la mujer, colocándola en el lugar que le corresponde, sacándola de la esclavitud en que vivía en tiempos del paganismo.

Al discurso de la señorita Eugenia Alonso, que recibió una salva de aplausos, siguió el de la señorita Felipa Martínez, que disertó sobre el tema:

«El trabajo de la mujer fuera del hogar». Comenzó diciendo, que por estar la mujer orientada hacia las funciones de la maternidad, tenía su puesto en el hogar doméstico, para legalizar en él su doble misión de esposa y madre.

Habló sobre el trabajo de la «joven» y de la mujer casada. Expuso la conveniencia de que las jóvenes se preparen para vivir independientemente; por si la vida las obliga a estar solas, dándoles al mismo tiempo una sólida formación del hogar, por si algún día se casan, haciendo una relación de las carreras y profesiones más propias a las funciones de la mujer.

Y respecto a la mujer casada dijo, que debía de evitarsele todo trabajo que la obligue a abandonar el hogar, pues solamente en caso de necesidad verdadera debía buscar el trabajo fuera de su hogar, procurando, siempre que sea posible, que estos trabajos sean compatibles con las ocupaciones domésticas.

Terminó diciendo que el verdadero valor de la mujer casada es de orden familiar. Siendo originado de la perfección con que cumpla los nobles deberes que le impone su doble misión sagrada de esposa y madre.

La señorita Felipa Martínez Pando, fue calurosamente aplaudida al terminar de hablar, siguiéndola en el uso

de la palabra la señorita Manolita Gutiérrez, que trató sobre el interesantísimo tema:

«La mujer en la vida cívica». Comenzó demostrando cómo en principio nada prohíbe a la mujer los derechos políticos. El Cristianismo—afirma—no se opone ciertamente, ni se opondrá, a concederle el derecho al voto.

Habló sobre la autoridad doméstica y el voto femenino, y sobre el voto femenino y el cuidado del hogar. Sostuvo que siendo la mujer de derecho, ciudadana igualmente que el hombre, debe también ser capaz de votar y de ser elegida.

Explanó admirablemente las consecuencias de la actuación política de la mujer en la práctica. Y demostró cómo el ejercicio electoral femenino es conciliable con la moral de la mujer, con la vida del hogar, y con la vida nacional. Se detuvo haciendo reflexiones muy atinadas sobre el derecho de elegibilidad y al terminar de hablar fue muy aplaudida.

Por último habló la señorita Paquita Rendueles sobre: «La mujer y el gobierno del hogar». Primero expuso la tesis de la independencia absoluta de la mujer como en extremo reprochable y de la necesidad de una autoridad familiar.

Habló de la misión de esposa en el hogar y de la autoridad necesaria a la madre.

Continuó hablando cómo la mujer no se ve libre de enemigos impugnadores que le niegan todo derecho, rebajándola indignamente, resucitando teorías paganizantes.

Atacó a las exageradas feministas, que no contentas con ser la dulce compañera del hombre pretenden establecer la perfecta igualdad entre ambos sexos en todas las profesiones y manifestaciones de la vida.

Expone después los derechos y deberes de la mujer dentro del hogar y cómo la institución de éste se halla fundada bajo la autoridad del marido y no de la mujer. Debiendo existir dentro del hogar no un régimen despótico o absolutista, sino un régimen de amor por parte del marido y una sujeción amorosa por parte de la mujer.

Al terminar de hablar la señorita de Rendueles, recibió una calurosa salva de aplausos.

Al dar fin tan interesante acto, las oradoras recibieron numerosas felicitaciones.

A. V.

¡Mujeres! Suscribros todas a ACCION. Es vuestro periódico: está hecho por vosotras. Es la expresión de vuestros anhelos y la bandera de vuestras justas reivindicaciones; la que os llevará al triunfo.

## A la Santísima Virgen del Carmen FLORES DEL CARMELO

Hermosa flor del Carmelo,  
dulcísima Madre mía,  
mi amor, mi sostén y guía  
en este misero suelo.

Eres mi dulce consuelo  
en mis horas de amargura;  
Virgen santa, Virgen pura,  
amada Madre de Dios,  
déjame que vaya en pos  
de tu divina hermosura.

Porque es esta tal y tanta,  
que al mismo Dios enamora:  
eres templo donde mora,  
la criatura más santa,  
la que segó la garganta  
de la serpiente infernal.  
Nazarena Virginal  
entre miles escogida  
Tú, la sola concebida  
sin pecado original.

Tu sagrado escapulario  
es escudo protector  
que nos libra del furor  
de nuestro vil adversario.  
Favor tan extraordinario  
a ti sola lo debemos;  
had que siempre lo llevemos

hasta el último momento  
y nuestro postrer aliento  
en tus manos entreguemos.

Es tu orden del Carmelo  
el jardín más delicioso;  
en él derrama el Esposo  
las bendiciones del cielo.  
Desde su fecundo suelo  
brotan flores olorosas,  
azucenas candorosas  
que perfuman el camino;  
son, del Cordero divino  
las virginales esposas.

Dos flores privilegiadas  
entre muchas han brotado  
en este vergel sagrado  
muy puras y delicadas;  
sus almas inmaculadas  
con alas de Querubín  
perfumaron hasta el fin  
todo lugar y vereda:  
son Teresa de Cepeda  
y Teresita Martín.

Hermosa flor del Carmelo,  
dulcísima Madre mía,  
mi amor, mi sostén y guía  
en este misero suelo.

Maximina García Faes.

Gijón, julio, 1932.

Es preciso sembrar para recoger. Es insensatez suicida no sembrar las buenas ideas, porque no se ve inmediatamente el fruto. Pablo Iglesias empezó la siembra del socialismo hace poco más de cincuenta años. Hoy sus discípulos recogen a manos llenas el fruto sembrado. ¿No aprenderemos nosotras, las católicas? Del enemigo el consejo.

## Gran Mitin de Acción Popular

que se celebrará hoy sábado, día 9 de Julio  
A LAS SEIS DE LA TARDE  
en el Teatro de los Campos Eliseos de Gijón

ORADORES:

Don Gonzalo de Merás y Navia Osorio  
Don Cirilo Tornos Lafitte  
Don Miguel Colom y Candany  
Señor Conde de Vallengano  
Don Antonio Goicoechea  
Don José María Fernández Ladreda

Al acto pueden asistir señoras.

Se facilitan invitaciones en Acción Popular, Corrida 59 1.º-Gijón

CRONICA SEMANAL

DE JUEVES A JUEVES

Panorama nacional

Pese a la oposición tangible en todo el país al Estatuto impuesto por la Euzquearra catalana, oposición que no siempre se manifiesta académicamente como en el corte de melena a Ventura Gassols, el Gobierno prosigue su empeño de sacarlo adelante, aún apelando a medidas draconianas como la suspensión indefinida de «El Imparcial» que se había distinguido en la españolista.

Otro caso más que añadir a la ya larga lista de suspensiones de periódicos: «A B C», «El Debate», «Mundo Obrero», «Gaceta del Norte», etc. Y una muestra más de cómo entiende este Gobierno la libertad de Prensa; pues se da el caso curioso de que entretanto «Nosaltres Sols» nos llama cerdos y otras lindes a los españoles no catalanes y hasta habla de un próximo de un próximo San Martín... no pasa nada; con él no rezan las suspensiones.

Nada valen discursos como el de Sánchez Román, uno de los «dii majores» del republicanismo en otro tiempo, que demuestran las infracciones de la Constitución contenidas en el dictamen: el Gobierno se lía la manta a la cabeza sin que le importe un bledo de la carta fundamental, siempre que no se trate de los artículos 26 y 27 u otros semejantes para los que hay no sólo interpretación extensiva, sino abusiva y peyorativa sin contar con la anárquica e individual de caciques y monterillas.

Piel de elefante necesitará el país si no reaccionase debidamente ante conducta tan poco respetuosa de su sentir: cuál sea él lo dicen esas elecciones de Casar de Cáceres, Torrenueva, Morata de Tajuña y Fuencarral en que como siempre que el país tiene ocasión desde lo de Cuenca para acá vuelca sus votos del lado de las derechas.

No menos elocuente testimonio en ese recibimiento triunfal hasta con bandas de música que han hecho a Gil Robles tantos pueblos de la región valenciana a falta de los mítines que las autoridades se empeñan en prohibir.

Más afortunados los tradicionalistas han dado uno brillantísimo en Villafranca con asistencia de 25.000 personas.

En cambio el señor Albornoz selecciona ahora mucho su público; por lo que no es extraño reuniera en Cuenca para oír su «docta» palabra flageladora del clericalismo hasta 300 personas. Bien es verdad que el día anterior habían acudido a escuchar al diputado obrero católico Madariaga más de 2.000: el que da primero da dos veces.

Publica esta semana «Gaceta» la ley recientemente aprobada por las Cortes, que dispone la disolución del Cuerpo Eclesiástico del Ejército. La tuerca antirreligiosa va gradualmente dando vueltas.

Una de las primeras disposiciones firmadas por el Ministro de la Guerra al hacerse cargo el día 14 de abril de la cartera que no ha soltado más fué la referente a la Misa en los cuarteles: era sin duda un problema de libertad que acuciaba su conciencia.

Por aquella disposición el Santo Sacrificio, acto de servicio y por tanto obligatorio para los católicos, perdía ese carácter y se hacía libre.

Pero debió parecer que era dar demasiadas facilidades para el cumplimiento de los deberes religiosos que hubiera un Capellán y que celebrara en el cuartel; por lo que esto último se prohibió a raíz de promulgarse la Constitución y a los Capellanes que quedaban después de la última reorganización se les echa ahora para que no turben el laicismo del Estado en los cuarteles.

Raro es el país en que, aún con régimen de separación, se ha llegado a tales excesos.

Por otras Repúblicas

Se conoce ya la lista del nuevo Gobierno de Portugal. A diferencia de los anteriores Gobiernos dictatoriales, en que predominaba el elemento militar, el formado por Oliveira Salazar está compuesto casi exclusivamente por hombres civiles, como lo es el propio Presidente, ilustre catedrático de Coimbra.

Y al tratar del país hermano no podemos omitir la inopinada muerte acaecida en Londres de su último Rey Don Manuel de Braganza. Hombre letrado, nada pudieron sus buenas cualidades contra la ola revolucionaria, que le abrió el camino del trono cuando era muy joven, con el asesinato de su padre y hermano mayor, y lo arrojó de a los dos años de haberlo ocupado. Fallece sin sucesión.

Sigue Chile sin encontrar la tranquilidad perdida: últimamente el telégrafo nos daba cuenta de detenciones de tanta monta como la del expresidente Alessandri, que había participado en el movimiento revolucionario.

Como si la locura fuera contagiosa, también parece ser que ha habido una intentona revolucionaria en el Perú; pero las noticias hasta ahora recibidas aseguran que el Gobierno es dueño de la situación.

De todo el mundo

En Italia se ha prolongado una nueva ley agraria por la que se tiende a la concentración parcelaria haciendo desaparecer los minifundios, que inutilizan para la producción gran extensión de terreno empleada en límites y servidumbres y malgastan tiempo y esfuerzo en ir de unas a otras fincas a más de hacer imposible el trabajo con máquina.

Una reforma agraria bien necesaria aquí en España; pero como no es tan apta como la que ahora se discute para deslumbrar alondras incautas con brillantes promesas y tropezaría con la terquedad y miopía de algunos pequeños propietarios pegados a los suyos, queda descartada de los programas avanzados.

Contra lo que exige el bienestar del mundo, no parece que estén muy cerca de un arreglo las delegaciones francesa y alemana en la cuestión de las reparaciones. ¿Qué más puede desear Hitler para que su partido siga creciendo? Tarde y con daño se dará a Alemania lo que ahora se le niega. Por algo propugna Mussolini la política de la «esponja».

Almacenes SIMEON

San Bernardo, 52 :: GIJON

SEDAS-LANAS-BLUSAS y PAÑERÍA

Todo lo de Tejidos, pero principalmente cuanto cabe en los cuatro precedentes títulos, lo trabajamos en la más completa amplitud.

Ni hay novedad que no tengamos, ni precio que no desafemos.

SEÑORA:

Visítenos y se convencerá de que estamos surtidísimos a precios siempre afinados. Todos los Sábados regalamos un bonito globo a la compra que exceda de cinco pesetas.

Almacenes SIMEON SAN BERNARDO, 52 GIJON

Trozos y trazos

El Ministro de la Gobernación ha impuesto sendas multas de 5.000 pesetas a los dignísimos directivos de Acción Popular de Oviedo, «como autores de coacciones y expresiones que redundan en menosprecio y hasta constituyen injurias contra Instituciones de la República.»

De las profusas actuaciones judiciales y policíacas nada ha aparecido que vaya contra la República: si había algunas inocentes postales con emblemas que poco hace eran nacionales y en algún tiempo republicanos, públicamente se han vendido en Madrid sin que las Instituciones se dieran por ofendidas.

Más importancia se le dió al sonetito de marras; pero

está sin probar la responsabilidad de la Directiva en su difusión y en la comunicación de la multa no se menciona.

A no ser que la Kent nos resulte ahora una Institución.

O que haya que llamarse a engaño en eso de la igualdad de sexos establecida por la Constitución.

Porque con regímenes menos igualitarios y democráticos que el que ahora disfrutamos la única quiebra de ser hombre público era estar sujeto a la crítica.

Y nosotras creíamos que iguales quiebras amenazarían a las mujeres.

Por algo eran tan pocas las que habían afrontado el riesgo.

Nos habíamos equivocado en nuestra hermenéutica constitucional: la gubernamental es al parecer otra.

Es un salto más en nuestra emancipación...

Sabemos que a los excursionistas a las Hurdes en visita al Dr. Albiñana les fué practicado registro tan minucioso que de él no se libraron ni las cajas de galletas.

Acerca de su finalidad corren las más variadas opiniones: quién dice que se buscaba material de guerra, otros afirman que la lista de legionarios asturianos, ni faltan chingones que propalan que se iba a la caza del plano Ribadesella donde hace cosa de un año se esperaba el desembarco de ilustre personaje...

Nosotras mejor informadas (para averiguar vidas ajenas las mujeres) podemos afirmar que no se trataba sino de un reconocimiento de los abundantes víveres que se sabía iban destinados al confinado.

Puro interés humanitario por el famoso Doctor.

Comenta «Avance» las visitas a las Hurdes, y dice que ahora los monárquicos demuestran un interés por esa región, del que no dieron pruebas en tiempos de la Monarquía.

Nos vamos a permitir refrescar la memoria del diario «enchufista» y recordarle que precisamente en los «años indignos», un Rey visitó aquellos lugares y un Obispo, el después Cardenal Segura, que por premio ha recibido el destierro, fué su experto guía en la expedición.

¡Como que muchas veces había corrido sus caminos en visita pastoral!

Y que gracias a un Patronato, en el que figuraba el «odioso» Martínez Anido, es hoy aquello algún tanto habitable.

¡Ah! Y que en cambio no recordamos que antes ni ahora hayan aportado allí para «redimirlos» Prieto, Cordero, etc., etc.

Continúa haciendo progresos la libertad de Prensa.

Dos periódicos suspendidos en una semana: «El Imparcial» y «La Correspondencia».

Y dos imprentas incautadas.

Y dos equipos de obreros en paro, impuesto gubernativamente.

Más una multa de 10.000 pesetas, por si los perjuicios de la suspensión son livianos.

Se impone como nunca el grito: Españoles, ¡Viva la libertad!

NOVEDADES PARA VERANO:

Una vez más se habrá Vd. dado cuenta durante la presente temporada de que es solo en nuestros ALMACENES donde siempre hallará el más abundante y bonito surtido en artículos de fantasía.

Las existencias son renovadas constantemente y, en la actualidad, tenemos gran variedad de tejidos en LANA y SEDA de verdadera actualidad presentados en colorido completamente nuevo.

En Foulares, Cretonas, Cutys colchón, Percales y en toda clase de artículos de algodón hay gran cantidad a los precios más convenientes.

Los SÁBADOS, días populares, 10 por 100 de descuento en todos los artículos.

Almacenes LA SIRENA

Jim-Dandy MARCA REGISTRADA

La última maravilla de la ciencia para desinfección y destrucción de toda clase de insectos y sus gérmenes.

Adoptado oficialmente en los Estados Unidos de Norteamérica.

JIM DANDY, destruye Cucarachas, Moscas, Mosquitos, Pulgas, Chinchas, Hormigas, etc., etc.; sana y purifica la atmósfera.

JIM DANDY, al revés de todos los productos similares hasta hoy conocidos, no ahuyenta, mata.

JIM DANDY, es inofensivo para las personas animales y aves. No mancha.

JIM DANDY, es un producto ideal que, una vez probado, jamás se olvida.

El representante en España del maravilloso JIM DANDY, hará en su casa, cuadra, gallinero, establecimiento o edificio de espectáculos, una prueba completamente gratis.

JIM DANDY, es la personificación de la higiene y de la salud.

El Estatuto Catalán.



Otro dictador y otra mecanógrafa.

# Covadonga

Los riscos que cobijan tu hermosura,  
son escabel del Cielo y relicario:  
Las brisas perfumadas, tu incensario,  
y encajes de tu altar, la nieve pura.

Las estrellas que brillan en la altura,  
lámparas del grandioso santuario,  
y el murmurar del río solitario,  
un perpétuo cantar en la espesura...

Quiso el Señor para su Madre amada,  
con todo lo más bello de la esfera,  
tenerla en Covadonga cobijada.

¡«Santina», de la raza veneradal  
¿Quién nacido español no te venera  
con piedad encendida y arraigada?

BLANCA F. VILLEGAS

Madrid, Junio, 1932.

## CASA DAVID.-Gijón

PIANOS - RADIO - GRAMOFONOS - DISCOS

### Campaña necesaria y de actualidad

Ante todo, he de manifestar mi satisfacción por la favorable acogida que ha merecido mi articulo anterior encabezado con el mismo título que el presente, entre las respetables señoras y virtuosísimas señoritas que componen la redacción de este ya querido y leído semanario ACCION, como lo demuestra el haber sido publicado, prescindiendo de la insignificancia de quien lo escribió y viendo solamente en su contenido, la importancia del tema y la necesidad inmediata de ponerlo en práctica, porque eso precisamente quiere decir ACCION.

Apenas ha comenzado el período estival, y ya se puede observar en nuestra hermosísima playa, la desenfrenada carrera con que se lanzan los enemigos del decoro y del respeto debido a nuestros semejantes, los que pomposamente cubren su averiada mercancía, con el nombre de «Naturistas», convertir nuestra más preciada joya, en revolcadero público, donde se despiertan las más bajas pasiones y donde toda deshonestidad tiene su asiento. ¿Es esto progreso? ¿Se atreven esos desdichados intelectuales ful, propagandistas de semejantes teorías, a llamarnos a nosotras retrógradas y cavernícolas? ¿Cómo habrá que llamar entonces a los que tienen puestas todas sus ilusiones en volvernos a los tiempos de la hoja de parra?

No señoras, no. Nosotras no podemos tolerar semejantes desvergüenzas, sin poner de nuestra parte, valiéndonos de cuantos medios podamos y estén a nuestro alcance, un dique a tanta obscenidad. Es necesario que se conozca; es imprescindible que se nos distinga; es menester demostrar que «aún hay clases» y que en mayoría o en minoría, somos muchas las mujeres que sabemos velar por nuestro decoro, por el de nuestros maridos y por el de nuestros hijos.

¿Cómo lograrlo? Haciendo propósito firme, de prescindir en absoluto de la moda, cuando esta va reñida, como en la mayoría de los casos, con nuestros más delicados sentimientos. Porque la moda, es la favorita del diablo, porque ella es la que proporciona más mujeres para su plan infernal.

Y ¿sabéis quien impone la moda? Vosotras inconscientemente y desgraciadamente, os habeis habituado a ver y leer sin remordimiento ninguno, esas revistas mundanas (no olvidéis que el mundo es uno de los enemigos de nuestra alma), en las que se os presentan fotografías de las más renombradas playas, donde hermosísimas mujeres presentan con el mayor descaro todas sus desnudeces; y sin meditar más, ni pensar más, os habeis decidido a imitarlas, porque ellas son las que imponen la moda; ellas, representan la moda; ellas son la moda.

Pero, ¿habéis parado mientes alguna vez, a qué clase de sociedad pertenecen esas mujeres que representan la moda, que os imponen la moda, que os esclavizan y obligan a imitarlas?

Pues, perdonadme que os lo diga con toda crudeza, puesto que para combatir el desnudismo es preciso ponerse a tono con él; esas mujeres, sean inglesas o francesas, turcas o chinas, son... ¿cómo decirlo sin ofenderos? ¡Quién fuera un Cervantes para disponer de un léxico!; son... unas desgraciadas.

Consecuencia de todo lo expuesto y punto de partida para emprender la campaña contra el desnudismo. Decidirse a presentarse siempre vestidas, bien vestidas y si queréis a la moda vestidas, pero... vestidas siempre.

Impongamos nosotras, al menos entre nosotras, la moda de vestirnos; que se nos distinga, porque vamos vestidas; que se nos respete, porque comenzamos nosotras a saber respetarnos a nosotras mismas.

¡Que no se nos confunda, con las mujeres de todos!!!

UNA MADRE DE FAMILIA.

## Eloy Mateo

Médico-Dentista

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 7

Casimiro Velasco, 18 pral.

GIJON



El suceso sensacional de la semana pasada fué la «tomadura de pelo» que le hicieron unos guasones al diputado de la Izquierda don Ventura Gassols.

Claro, como después de a Maciá es a él a quien más le pende del pelo la aprobación del Estatuto catalán, estos chicos, movidos de su ferviente amor a la unidad española, se creyeron que hacían un beneficio a su Patria rasurando esa cabellera florida en la cual parece enmarañado ese simpático Estatuto.

Pero...

Han sufrido confusión  
los chicos de esa aventura,  
comparando a don Ventura  
con el forzado Sansón.

Ahora resulta que, después de afirmar el señor don Pedro Rico, al tiempo de posesionarse de la alcaldía de Madrid, cuando vino, hace poco más de un año, la República, de que las arcas municipales se hallaban repletas acusando la existencia de más de setenta millones, son muchos los funcionarios municipales que ya no pueden cobrar por falta de fondos.

Millones... setenta y pico,  
para darles ese mico  
de dejarles sin cobrar...  
¡poco les puede importar  
tener por alcalde a un Ricol!

Calvo Sotelo escribió el otro día en «La Nación», un artículo, enviado desde París, dando cuenta de haber asistido, en aquella capital, a un banquete de médicos monárquicos, al que asistieron más de setecientos comensales y en el que se pronunciaron sendos y entusiastas discursos.

En uno de ellos, el doctor Fiessinger dijo:

«Por eso os propongo aclamar los tres nombres que han promovido esa labor de saneamiento nacional: León Daudet, Carlos Maurras, y el tercero, que completará su obra y organizará sobre bases firmes el restablecimiento y el triunfo de la salud francesa, es decir, de la Monarquía hereditaria: el duque de Guisa. ¡Viva el Rey!»

¡Recorchol, dirá el Doctor Albiñana, por bastante menos estoy yo aquí en las Hurdes.

¡Atizal... si lo dijera  
el simpático francés  
en la República ibera,  
que salir pronto tuviera  
a todo correr, por pies.

Otro de los doctores allí congregados, se expresó en esta forma:

El Doctor Hervé, dijo: «La República tiene en nuestros días una fuerza: que promete todo lo que desean los pueblos, y una quiebra: que no puede dárselo. Es el Gobierno de las grandes esperanzas y de los grandes desengaños.»

Nos abstenemos, señores,  
nosotras de comentar  
el claro diagnosticar  
de ese coro de doctores.

A continuación el Doctor Pichón (¡ay, que ricol!) afirmó: «El bolchevismo, el socialismo, el americanismo, se revelan como expresión de ese mismo espíritu. De la República en Francia, aunque la gobiernen hombres llamados de derecha, sólo nos vendrán leyes sociales, leyes socialistas, que aplastan la originalidad y destruyen toda la soludable diversidad. Los cuatro bastiones en que podía apoyarse la élite intelectual—la Iglesia, la enseñanza, la Prensa y el libro—han sido atacados por la República, que los esclaviza. Es preciso enseñar a las familias que tienen derecho a defenderse contra el Esta-»

## Casa ROLLÁN - Modas

Gumersindo de Azcárate, 5 :: GIJON

Extensa colección en modelos de Vestidos, Abrigos y Sombreros :: Talleres de Confección con maestras de primer orden

## Droguería Central

Perfumería de toda clase y marcas.

Colonias y extractos a granel.

Exclusivas de L' Institut de Beauté de París.

D' Orsay de París y Productos Carpe.

Pinturas preparadas al aceite y al temple.—Papeles pintados.—Barnices.—Esmaltes y brochas.

Fajas de señora y caballero.—Bragueros.—Irrigador res.—Ceras para muebles y pisos, envasadas y a granel.

Esponjas naturales y de goma.

Cepillería y todo lo concerniente al ramo.

## CANEJA SAN BERNARDO, 76

= JOVELLANOS, 32 =

TEJIDOS - PAÑERÍA - NOVEDADES

Teléfono, 15 :: GIJÓN

do, y que si el Estado es la República, ellas son Francia.» (Ovación).

¿No sabrán los doctores franceses de su compañero Albiñana, que por lucir los colores de la antigua bandera, se halla confinado?

Entérense los doctores  
de cómo aquí las gastamos,  
ya que fuerte castigamos  
hasta el uso de colores.

Trajo «El Debate»:

«Nuestros concejales socialistas, cuyo desprecio por las legítimas glorias nacionales es tan manifiesto y probado, se han sentido poseídos de una devoción fulminante e irresistible por el doctor Zamenhof, el inventor del esperanto, cuyo nombre deseaban dar a una calle en substitución del de Fuente del Berro que lleva ahora.

»Estos concejales socialistas madrileños sienten y expresan el amor a la ciudad de esta forma: votan el Estatuto, rotulan las calles con nombres extranjeros, amén de otros despropósitos que se descubren en cada sesión». Como nos sucede con los nuestros.

Queda claro y bien patente  
que en los famosos madriles,  
sólo piensan sus ediles  
en lucir perfectamente  
sus triángulos y mandiles.

El mismo diario escribió: «Personas que transitan por la carretera de la Coruña, nos informan que todas las tardes, a lo largo del río, se establecen colonias de modistas que van a bañarse, o hacer el simulacro de que se bañan, porque el agua no les llega a los tobillos. El domingo por la mañana el ministro de Trabajo sorprendió a unos individuos bañándose en un estanque público de la Moncloa. Dentro de nada los tendremos en la Cibeles.

El señor Largo Caballero requirió el auxilio de la fuerza pública y acabó con aquel espectáculo indigno.

Es una lástima que don Francisco no se decida a abandonar definitivamente el Ministerio para dedicarse de lleno a esta clase de vigilancias, con lo que saldría ganando la decencia pública, el ornato en los paseos y el Ministerio del Trabajo».

Y podría a la vez—decimos nosotras—venir por nuestra playa a ejercer sus funciones.

Se lo agradeceríamos infinito.

Pues si en Madrid así «orbaya»,  
que vengan por nuestra playa  
y les diremos un cuento;  
los hay aquí de cemento  
que no usan ni toalla.

Y a propósito; la euforia de estos tiempos nos da solucionado un árduo problema que trae a los gijoneses, con sus autoridades, preocupados desde hace mucho tiempo.

Es el de la desaparición de las grandes casetas de la playa que tanto afean aquel lugar encantador.

Para nada hacen ya falta, puesto que los bañistas vienen y van a sus casas vestiditos—mejor dicho—desnuditos—aunque cubiertos con el albornoz.

De este modo llegaremos  
a la plena economía,  
ni vestir precisaremos,  
y por la calle andaremos  
como el Zukú en Cafrería.

Por fin a los directivos de la Acción Popular de Oviedo, les ha impuesto el Ministro de la Gobernación la multa de cinco mil pesetas a cada uno por aquel soneto dedicado a la Kent, y confirmado el cierre definitivo de su centro.

Lo más gracioso es que su secretario señor Cernuda, que se hallaba en Madrid durante aquel suceso, pagará igualmente los vidrios rotos con su respectiva multa.

No nos vale pues huir  
de la culpabilidad  
pues es fácil delinquir  
sin en nada intervenir.  
por la sola afinidad.

El otro día, las señoritas de la Juventud Católica gijonesa, dieron una comida, en el Parque de Atracciones, a ciento cincuenta niñas de las escuelas gratuitas.

Y la policía mandó a ella un delegado.

¿Qué temerían, Señor,  
de aquel enjambre infantil?  
¿Otro complot destructor?  
¿Tendrían tal vez temor  
de que llevaran fusil?

## CONSULTORIO de enfermedades de la piel, nerviosas y mentales

RODRIGUEZ SAN PEDRO

Uria, 70 - OVIEDO - Tel. 3696

## En defensa del hogar

Es indudable que lo que se persigue en estos tiempos tan amargos que corren, es la ofensiva sañuda contra la pureza y santidad del hogar en España.

Es éste un baluarte de fé, de heroísmo y tradición secular cristiana, que los masones y los impíos pretenden asaltar con sus teorías infames y sus sacrílegas intenciones.

No intentará mi humildísima pluma, cantar las excelencias del hogar español; otras más autorizadas que la mía, lo han hecho ya y lo harán en lo sucesivo; más si me atrevere a decir a las mujeres españolas que me hagan el honor de leerme, que somos las hembras de esta querida Patria, las encargadas de defender este baluarte, con la entereza heroica y cristiana de nuestras antepasadas; defender el hogar de esos asaltos con que vanamente intentan destruirlo, los sicarios de la destrucción y de la ruina de España.

Y este deber es ineludible para todas las mujeres españolas, porque el hogar es la educación cristiana de los hijos, la tradición de fé y de amor... en una palabra, somos nosotras y así como dijo el poeta, que mientras haya una mujer, habrá poesía, mientras existan mujeres en nuestra Patria, existirá hogar.

Ni el divorcio, ni el matrimonio civil, ni los múltiples ataques que a la familia y a la Religión lanzan constantemente desde el campo contrario, harán huella en el bloque sacrosanto que forma el hogar español defendido por la mujer.

Es evidente que en estos últimos años ha sufrido una enorme transformación la vida del hogar en España. No es la mujer tan hogareña, como lo era antaño, y al transformarse la vida femenina, la casa y la familia han sufrido también la misma transformación; pero es muy cierto que la mujer, al dejar rutinas y convencionalismos viejos, no ha dejado apagar la llama inextinguible de sus convicciones.

He aquí por que la santidad del hogar español brilla como lucero esplendoroso y atrae con sus límpidos fulgores los odios enconados de sus enemigos.

Hagamos las españolas, desde las rocas santificadas de Covadonga, por las llanuras de Castilla, hasta las azules aguas de las playas andaluzas, una cruzada tan firme, que ante ella retrocedan los que intentan destruir la Patria, que nos legaron tan grande, los que supieron arrancarla siempre de bastardos y funestos errores.

Defendamos al niño, víctima inocente, a quien se quiere buscar de instrumento para tenebrosos planes, con una perfidia verdaderamente diabólica.

Defendamos el bendito Sacramento del matrimonio, tal y como la Santa Iglesia Católica lo ordena.

Defendamos nuestras creencias, con dignidad de mujeres, verdaderas discípulas de Aquel que al redimirnos nos dió una dulcísima promesa, divina y eterna.

Y si es preciso, morir, para defender estos principios inmutables, que son y han sido siempre la grandeza de España.

¡Mujeres españolas: todas a defender la Religión, la vida espiritual de los hijos, el hogar en nuestra amada Patria!

Blanca F. Villegas.

Madrid, junio, 1932.

FOTOGRAFÍAS  
Por DELKURA  
Corrida, 62 — GIJÓN

## VILLAMAYOR

Degeneramos en todo.

Aunque no cuento muchos lustros, no por eso dejo de tener bastante experiencia de las cosas de la vida; porque soy algo observadora y comparo las cosas que pasaban en mi infancia con las que pasan en estos tiempos que corremos.

Antaño, y a pesar del régimen opresor, tanto en el orden político como en el religioso, cada uno expresaba su pensamiento en la prensa, en el libro y en la tribuna, teniendo amplia libertad para exponer sus ideas y pensamientos; se entablaron polémicas como en cualquier país culto se entablan, sin que se prohibiese a ningún ciudadano omitir aquellas, siempre que estuviesen circunscritas a la razón y al sentido común.

Ogano no puede hablar, escribir o pensar ningún ciudadano, sin que antes no pida permiso a la autoridad competente, puesto que los que por la misericordia de Dios son católicos y quieren hacer acto de presencia en público para ejercer el derecho que le asiste, se le corta el hipo, fundándose en motivos triviales y simplicistas; pero si por el contrario, se trata de hacer propaganda antirreligiosa, se concede amplia libertad, y la prensa demagoga ensalza y pregona a los cuatro vientos el talento y la cultura de aquellos, aunque sus discursos sean detestables por su dialéctica científica y disparatada; pero, ¿a qué seguir?

Con lo expuesto a vuela pluma, consideramos suficientemente demostrado, que vivimos bajo el más despótico y tirano régimen que no existe en ningún país medianamente civilizado.

Termino alentando a todas las mujeres católicas para que persistan con entusiasmo y santo amor a la obra común y patriótica de Acción de la mujer; pero muy especialmente a las cultísimas y valientes redactoras y colaboradoras de nuestro querido periódico.

TERE.

ÓPTICA IZAMIL  
Gumersindo Azcárate, 7 — GIJÓN

CRUCIFIJOS para señoras, señoritas y niñas, recibidos de distintas caidades. — PRECIOS EN LA  
OPTICA COVADONGA  
San Bernardo, 37 GIJÓN

## CARTA ABIERTA

Nena querida: Te sorprenderá grandemente que esta perezosa te escriba sin que tú hayas dado lugar para ello; pero, querida, me encuentro abatida y siento la imperiosa necesidad de hacerte conficente de mis pesares. Toma por lo tanto reposo y escucha por qué estoy triste.

Mira, mi amor propio acaba de sufrir una humillación como no recuerdo habérsela tenido en toda mi vida; pues tuve una disputa sobre Religión y quedé completamente derrotada.

Si, si, yo, la «niña bien», la inteligente y erudita que parecía saberlo todo, tuve ocasión de aprender que me encuentro como un topo acerca de esta materia. ¿Y con quién dirás que he discutido?

Esto es lo más grave; porque cuando el enemigo es flojo, la derrota es más vergonzosa. Te costará trabajo creer si te digo que sostuve tal batalla con la señora de las porfias, cuyas ignorancias ya sabes cuanto nos han divertido siempre.

Pues sí, ella fué la que suscitó la controversia tan llena de infortunio para mí; y sábele que para librarme de sus garras tuve que apelar a esas ridículas carcajadas que usa la ignorancia para encubrirse, pues, no hallé otro medio para desentenderme de sus impíos argumentos.

Y si mi tragedia terminase aquí, ella podría llamarse pequeña; pero lo más importante aún está sin decir, y si quieres saberlo escucha el diálogo que sostuve con mi cocinera después que despedí a la mencionada señora:

—Señorita, usted perdóneme si la ofendo, pero siempre creí que era usted más lista.

—¿Por qué me dice eso?

—Pues por no saber contestar a la mentecata de esa señora que vino ahí con esos inventos del diablo.

—Se conoce que usted no debió entender bien; pues yo le dije que para contestar a sus ocurrencias doctores tenía la Iglesia.

—Estaría gracioso, señorita, que los doctores de la Iglesia tuvieran que solucionar esas niñerías que estamos obligadas a saber desde que tenemos uso de razón.

—Bueno, ya que usted parece tan entendida, ¿qué hubiera contestado en mi lugar?

—Pues mire, cuando ella le decía que para adorar a Dios no tentamos necesidad de ir a la iglesia, ni a procesiones, ni a nada, yo le hubiera dicho aquellas palabras que trae el primer mandamiento de la Ley de Dios cuando se contesta a la pregunta: «¿A qué más nos obliga este mandamiento?» — «A adorarle a El solo con suma reverencia de cuerpo y alma, etc.» Fíjese señorita que ahí bien claro: dice que hay que reverenciar a Dios con el cuerpo también.

—¡Bah! eso cansada estoy de saberlo, pero lo que pasa es que a una se le olvida lo que aprendió de niña; pues a todos no nos favoreció Dios con una memoria como la suya.

—¡Ay! señorita, estas cosas tan importantes no hay que dejar de estudiarlas nunca. Yo, ya ve, no soy una nena y siempre que tengo lugar leo el Catecismo y la Historia Sagrada y siempre encuentro algo que aprender.

—Si, muy bien está lo que usted dice, pero yo tengo que hacer otros estudios y no me queda lugar para eso.

—Por eso, señorita, por eso, por dedicar demasiado tiempo a cosas inútiles anda la cosa como anda y por eso los cristianos se conducen a veces como si no lo fueran.

Y no quise seguir más; pues como ves iba de bochorno en bochorno, y me pareció lo más prudente retirarme a mi habitación para dar salida a las lágrimas que no podían faltar en un acontecimiento tan solemne como este. Menos mal que ellas vinieron acompañadas de la reflexión y ésta me hizo creer que mi cocinera estaba acertadísima en sus amonestaciones y que efectivamente, más que de mujer cristiana merecí el calificativo de pseudo-católica.

Pero ya no será más así, porque seguido a lo que te dejo dicho me fui a la pieza, que con tanto acierto tú llamaste «rastros» y una vez entre aquellos trastos busqué y encontré mis libros de infancia, y de entre ellos saqué el Catecismo e Historia Sagrada, con los cuales me fui a la biblioteca y allí los coloqué en el puesto de honor, no para exhibirlos solamente, sino para oprovecharme de sus santas y sabias instrucciones, cumpliendo así el deber primordial de todo buen católico.

Como eres tan sensible ya sé que estas manifestaciones te van a contagiar mi tristeza, pero te advierto que yo gracias a Dios ya siento el alivio que proporciona la confesión de la culpa, y por lo tanto te abraza alegre al despedirse tu amiga.

Palmira.



ROTULOS ESMALTADOS  
Librería PALACIOS  
Santa Rosa, 4 GIJÓN

## PAGANISMO RABIOSO

En el paso de este túnel en que está metida la Iglesia Católica hay que tener presente que, como Dios es el timonel del barco de la Historia, el barco irá a donde El quiera; y El no lo llevará a puerto de salvamento si los católicos componentes de la gran comunidad espiritual de la Iglesia no enmendamos nuestras vidas y nos hacemos más verdaderos hijos de Dios, más evangélicos, más caritativos y más cristianos.

Todo lo que pasa en España no es sino una lección que Dios da a los creyentes para que se acerquen más a El, y olvidemos un poco este paganismo rabioso que se nos ha entrado por las puertas de los sentidos en todas las potencias y facultades del alma.

El cine, no el bueno, sino el otro, el frecuente, el de perversión; el periódico malo y la revista inmoral; la novela impregnada de sensualismo y pornografía fina, que es la peor; el teatro de escándalo, de carne y desvergüenza; las conversaciones libres en que no hay dique para la deshonestidad, y, sobre todo, los bailes que se bailan ahora, son causas engendradoras de estas depresiones del alma cristiana, que todos hemos sentido, y de esta anestesia moral que va poco a poco insensibilizando nuestra conciencia, dejándonos sin fuerza interior para reaccionar contra la corrupción y el pecado.

¿Nos hemos abstenido de la participación directa o indirecta de tantos males, por los que Dios nos corrige con lección dura y justísima? En algunas cosas, sí; en otras, no. Entre estas últimas figuran indiscutiblemente los bailes. Todavía a estas alturas hay niñas que están bailando danzas de moda hasta la madrugada, sin perjuicio de comulgar al día siguiente. Así ha ocurrido hace poco en una ciudad andaluza, castigadísima por tristes sucesos. ¿Es esta la manera de desagrar a Dios?

Mientras haya niñas cristianas que acompañadas de sus madres se presenten casi desnudas en los salones de baile, o desnudas del todo dancen con hombres desnudos también en las orillas del mar, porque este es el grito del demonio en las playas elegantes; mientras pasen estas cosas, seguiremos en el túnel y no vendrán días de paz y de tranquilidad para nuestras creencias cristianas.

No sé como las madres consienten esa vergüenza. No lo comprendo. Llevar a sus hijas para que se las planchen unos hombrillos de pelo rizado con ondulación más o menos permanente, es tener perdida por completo la sensibilidad para el mal.

Madres cristianas, en nombre de Dios os lo digo, no llevéis ni consentáis que lleven a vuestras hijas a esos bailes. Pasad por todo antes que por eso: porque cuando os levantéis contra el formidable escándalo vendrá la sonrisa del Maestro inmortal y con ella la aurora bendita de la paz.

No consentáis que se diga de vuestras hijas aquello que puede pensar cualquiera en estos espectáculos: «En qué se parece una niña que acaba de bailar esos bailes al África actual? Pues se parece en que en África no queda nada por explorar.

Perdonadme lo crudo del lenguaje, pero no están los tiempos para lindes y cortesías de léxico. O cambiamos, o morimos.

Manuel SIUROT.

(De «Región»)

- Bolsillos últimas novedades -  
Bazar CADAVIECO

## A la Compañía de Jesús

Hijos de San Ignacio, bravos caudillos,  
Que en vuestra noble causa sois perseguidos,  
No os arredran las armas del enemigo,  
Pues llevais con vosotros la fé de Cristo.

Es lumbrera de la Patria vuestra ciencia  
Que a España entera consigue iluminar;  
Vano es el intento de hundir en las tinieblas  
Lo que solo destellos siempre ha de dar.

Miles de escollos hallais a vuestro paso,  
Que acrecientan vuestro celo y caridad,  
Consolando al que sufre y siendo su guía  
Por firmes senderos de amor y de paz.

Vida de sacrificio es vuestro anhelo,  
Que solo aspira a practicar todo bien;  
Almas predestinadas para ir al cielo,  
Ya que toda esperanza cifrais en El.

¡Oh! Compañía de Jesús, gloria española,  
Dechado de la virtud y perfección,  
Sois orgullo de la raza que blasona  
De conquistar muchas almas para Dios.

Muchos cánticos a vuestra magna empresa  
Mi pobre musa quisiera dedicar,  
Pero torpe mi pluma y falta de elocuencia  
Yo no acierto tus grandezas a expresar.

ETELVINA BOTAS DE HERRERO.

ALMACENES  
La Ciudad de Londres  
NOVEDADES - SASTRERIA - TEJIDOS  
Plaza de San Miguel. GIJÓN  
Lea todos los sábados ACCIÓN

# La Innovación

**Novedades - Pañería - Tejidos**  
**La casa preferida del público**

Teléfono moderno, 1315 GIJÓN

Por Las Hurdes

## Rapidísima

Sin quitar el polvo del camino y sin tiempo para hilar ideas de un viaje rapidísimo por las Hurdes, queremos tan solo adelantarnos a nuestros lectores cuatro rasgos de aquella excursión accidentada en busca del ilustre confinado que en tan inhospitalarios parajes paga cruelmente el gran «pecado» de su exaltado patriotismo. Encargada por la dirección de «Acción» de la representación de este semanario en la visita que al Doctor Albiñana hizo un grupo de sus admiradores de Oviedo y Gijón, el martes de esta semana, me cumple hacer constar el cumplimiento de tan agradable misión que, si tuvo sus sacrificios y sus sinsabores, me produjo a la vez la alta satisfacción de estrechar la mano de este hombre singular, que se destaca por el fervor con que ama a su patria, y por la valentía con que la defiende en todas las ocasiones, despreciando castigos y amenazas.

Allí le he visto, firme y fuerte en medio de la prueba, sin decaimiento ninguno de espíritu, antes bien cada vez más vehemente y más lleno de entusiasmos y de esperanzas lisonjeras.

Desde el corredor típico de su casucha nos ha dirigido la palabra, tribunicia y clara, acerada y fulminante, haciéndonos ver la equivocación sufrida, si es que contábamos hallar en él un desterrado amilanado por el peso del castigo, asegurándonos que su alma varonil se encontraba cada vez más segura y optimista, esperando el triunfo próximo de la justicia y de las altas tradiciones de España.

Besó con verdadero ardor, y preñados de lágrimas sus ojos, la medalla de oro que en nombre de las mujeres asturianas acabábamos de entregarle, una preciosa medalla de la Virgen de Covadonga, y tuvo párrafos sentidísimos y emocionantes para nuestra bendita Santina, hacia la cual venía sintiendo gran devoción desde que en Méjico comenzó a adorarla, amarla y reverenciarla, aunándose a la colonia asturiana de aquella nación que con todo entusiasmo la festejaba.

El altar y la Patria—nos dijo—constituyen sus principales amores, y por lemas tan sagrados está dispuesto a sacrificarlo todo, a sufrirlo todo, a agotar su vida en su servicio.

El judaísmo y la masonería, a los que declaró culpables de todos nuestros males, serán siempre el blanco contra los cuales irán sus ataques, y no desmayará jamás hasta ver hundidos en el polvo estos enemigos seculares de las tradiciones gloriosas de la amada patria.

Hizo consideraciones atinadísimas acerca de la situa-

**LA VILLA DE GIJÓN** CORRIDA, 100  
 -PRECIO FIJO-  
**TEJIDOS.—EL MEJOR SURTIDO EN PAÑERÍA**

**Casa ANTONINA** OVIEDO  
 Cimadevilla 34. Telf. 3134  
**MERCERÍA Y PERFUMERÍA**  
 Plisados, Vainicas, Bordados, Incrustación  
**BOTONES FORRADOS**

**LA ARGENTINA**  
 - Casa especial en Ultramarinos de Clases selectas -  
 Gumersindo de Azcárate - GIJÓN

## ACEITES

«Tango»	lata de 10 Kg.	21,75
«Sol de Andalucía»	» » »	23,00
«Gnadalquivir»	» » »	23,75
Tena «La Giralda»	» » »	23,75
Ibarra «Y azul»	» » »	24,00

## Casa RATO

ción de la actual política española, y tuvo frases de un aticismo delicado, pero de una vibrante condenación de los hechos, haciendo notar la diferencia de comportamiento de las actuales Cámaras, que dejan pasar tranquilamente leyes que van contra la unidad de la Patria, y que ven caer sin su protesta obreros desamparados que piden pan, en tanto que se soliviantan y etablan enérgica protesta porque a un diputado catalán le han cortado dos mechones de su cabellera.

Terminó con un ¡viva la Virgen de Covadonga!, que nos conmovió de modo extraordinario, por tratarse de nuestra celestial Patrona, por ser pronunciado por aquellos labios, y por haber resonado en aquellos lugares lejanos y desprovistos de toda atención oficial.

Después, el yantar del condumio llevado al objeto, entre el que figuraba nuestra clásica fabada, remojada por la espumosa sidra que allí tenía sabor especial y dulzura indecible que, al paladearla, traía a nuestras mentes el recuerdo de la patria chica que a tanta distancia habíamos dejado.

No faltaron tampoco los cánticos peculiares de la «tierrina», y reinó entre el centenar de personas allí congregadas, entusiasmo y camaradería imposibles de hacer comprender por medio de unas pobres cuartillas.

Y para llegar hasta allí, todo un éxodo de sacrificios y de vencimientos que serían difíciles de describir en estos momentos al correr vertiginoso de la pluma.

En nuestra memoria permanecen como el recuerdo de la visión de una fantástica película, que tal vez en el número próximo procuraremos ampliar, habiendo quedado impercederos los nombres de aquellos pueblos miserables que hemos recorrido: Tamames, Alberca, Batuecas, Nuñomoral (donde está el ilustre confinado), Descargamaria y otros.

Añadir a estos nombres el de la Sierra de Gata, con los enormes desfiladeros de las Batuecas y del puerto de Perales, que hacen poco menos que inaccesible el arribo a aquellos lugares apartados.

Peligro por todas partes para el caminante que, como nosotros, se atreve a recorrer los parajes aquellos, y que la admiración al hombre de gran temple, de patriotismo tan exaltado, ya escaso entre los españoles, de resignación tan cristiana y caballeresca, los hace ahora trillados por el continuo paso de caravanas que hasta él acuden a rendirle tributo de admiración.

Queden estas ligeras cuartillas como un adelanto de nuestra excursión que en la próxima semana haremos más detallada.

## PROFESORAS

de Solfeo y Piano, Dibujo y Pintura, Instrucción Primaria, se ofrecen en casa o a domicilio.

PRECIOS MÓDICOS — Desde 1.º de Septiembre

Para informes, Uria, 29, mueblería.—OVIEDO

## ALQUILO Casa Somió-Villamanín

Huerta — Jardín — Tranvía

Razón, JUAN SUAREZ, Somió-Park.

## FERRETERIA GREGORIO ALONSO, S.A. Gijón

Almacenes de Ferretería - Quincalla - Loza  
 y Cristalería - Artículos Sanitarios - Herramientas para Ferrocarriles y Minas

## PESCADERIAS GIJONESAS

Pescados y Mariscos frescos del día  
**SERVICIO A DOMICILIO**

San Bernardo, 72-74 — Teléfono núm. 20

## Anuncios y convocatorias

### Acción Católica de la Mujer (Gijón)

Se convoca a todas las asociadas de la parroquia de San José, para el miércoles, día 13 del actual, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, calle de Cabrales, 91.

## EL NUEVO MUNDO

"LANERIA — PANERIA — NOVEDADES

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Moros y Jovellanos - GIJON - Teléfono núm. 1811

### Academia de Corte y Confección

por la acreditada Profesora Manolita Junquera Naredo  
 En esta Gran Academia obtendrán las alumnas una rapidísima preparación tanto en el Corte como en la Confección de prendas de señora, niños y caballero

CLASES A HORAS DETERMINADAS

San Bernardo, 21, 3.º GIJÓN

## Luis del Campo Valdés-Hevia

Seguros Marítimos  
 Comisario y Liquidación de Averías

Libertad, 49, 1.º - GIJÓN - Teléfono 900

## CASA ESPECIAL PARA

EQUIPOS DE NOVIA Y CANASTILLAS

"LA MODA INFANTIL" Corrida, 38

ROPA BLANCA FINA — ROPA DE NIÑOS

## ALMACENES QUIROS

ULTRAMARINOS FINOS

Especialidad en alimentos de régimen.

Servicio a domicilio.

TELEFONO 3115

## ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

DE AMPARO ALVAREZ RUBIO

Viuda de C. Casero

Instituto, 43, 2.º Gijón Internados, precios módicos

## J. COLLADO S. Antonio, 2

—OVIEDO—

Ornamentos de Iglesia :-: Sastrería

## Ferretería Vasco Asturiana (S.A.)

San Bernardo, 55-57 — GIJÓN — Cabrales, 30-32

Almacén de Ferretería y Quincalla - Loza y Cristal - Herramientas para Ferrocarriles y Carreteras - Depositorios de los contadores «ASTER» - Depósito de Ladrillos Refractarios

Artículos de Saneamiento

## Antigua Funeraria Hijos de Feliciano Rodríguez

Primera de la Provincia :-: Fundada en el año 1874

Gran carroza fúnebre automóvil :-: Servicio completísimo y permanente

Moros, 40 GIJÓN Teléfono, 103

## CORSES Y PAJAS

de todas clases y precios; fajas de cauchotela para adelgazar; la faja obligada a gastar toda señorita que desee conservarse esbelta, pues la faja Aurea Leville, no permite criar grasas, que tanto afean la figura Venta exclusiva de ella: Corsetería Viguesa. Confecciones de señora y niños, medias y otros artículos. Veán escarpates y comparen precios. Nadie tan barato como yo. Menéndez Valdés, 4 — GIJÓN

## Lea todos los sábados ACCION

## Escritos proféticos y los Crucifijos de la Madre Ráfol

Nótese bien lo siguiente. Los escritos de la Madre que señalan para el cumplimiento los años 1391-1940 datan de 1815 y permanecieron totalmente desconocidos hasta octubre de 1931, en que precisamente fueron hallados. Y el hallazgo del Crucifijo se verificó en septiembre de 1924, cuando nadie tenía la menor noticia de aquellos escritos.

### El Cristo desaparecido.

En los escritos que antes hemos citado se refiere lo siguiente: (Sustancialmente concuerdan en el relato ambos escritos de la Madre; el de 1815 y el de 1849; pero aducimos el texto del cuaderno que escribió la Madre en 1815 para ofrecer mayores detalles, puesto que se refería a favores que acababa de experimentar la sierva de Dios. (Nota de la Dirección.)

«Otra noche en que yo estaba castigando mi cuerpo para desarmar la Justicia divina y consolar a mi Dulcísimo Jesús de todos los pecados que se cometían en toda aquella comarca, se me apareció Nuestro Señor Jesucristo muy triste y me dijo: «Sigue, hija mía, sigue castigando tu cuerpo para que mi Eterno Padre se desagravie por las muchas profanaciones que en estos últimos tiempos me están haciendo.

«Hija mía, quiero que escribas las profanaciones tan horrendas que hicieron a mi Imagen, en estas últimas guerras, unos malhechores, muy cerca de este lugar; estos desgraciados eran tres. Ultrajes que recibí cuando me profanaron: al romper la

Cruz arrancaron el brazo izquierdo, y cuando vieron que no era de oro, como ellos crían al robarlo del Convento de los Dominicos, buscaron unas cañas y otras leñas de las que tenía tu hermano para cocer el pan, y prepararon detrás de esta casa una grande hoguera para quemar la cruz y mi imagen; pero por más esfuerzos que hicieron no lo pudieron conseguir y sólo se quemó la cruz.

### Prodigios tras prodigios.

«Cuando la hoguera estaba bien encendida, echaron mi Imagen y, al instante que cayó en ella, la hoguera se apagó de repente, y por más esfuerzos que hicieron para encenderla de nuevo no lo pudieron conseguir, y eso que la leña estaba muy seca. Yo hice este milagro para ver si mis hijos ingratos abrían los ojos del alma y se convertían; pero tan ciegos estaban que este prodigio los endureció más. Y al ver que quedaban burlados, inventaron otro medio para que desapareciera mi Imagen, y cogiéndola con mucho furor la tiraron al estanque en que se recoge el agua para moler, creyendo que entre el cieno se consumiría. Y entonces yo hice que presenciaran otro nuevo prodigio, por ver si se convencían del poder de mi Eterno Padre y se convertían; pero todo fué en vano. Mi Imagen no se hundió, como ellos creían, entre el cieno; por el contrario; siguió flotante sobre el agua, como si fuera una paja, con un resplandor tan claro y brillante que iluminaba todo el contorno; uno de los ladrones, atemorizado al ver ese nuevo prodigio en una noche tan señalada (era el día 14 de septiembre del año 1809), invocó a mi Madre Santísima, bajo el título del Pilar, con la tan acostumbrada invocación en España, diciendo en voz muy alta:

«Perdónanos de lo que hemos hecho con tu Hijo, Señora; y bendita y alabada sea la hora en que la Virgen Santísima del Pilar vino en carne mortal a Zaragoza.»

### Ensañamiento sacrilego.

Al oír sus compañeros tales alabanzas, lo cogieron con grande furia y lo tiraron también al estanque, y en vez de ahogarse cogió con suma facilidad la imagen, y besándola con gran amor y veneración se la escondía sobre su pecho, y por sí solo salió del estanque; y se la quitaron al buen ladrón para hacerle otra nueva profanación; quisieron clavarle un grueso clavo en la cabeza y por más esfuerzos que hicieron en distintos sitios no lo pudieron conseguir. Al verse burlados nuevamente intentaron ver si podían clavarle las espigas de la corona, y antes que clavarle se rompieron. Más enfurecidos aún me escupieron y me pisotearon con tal insolencia, que en aquella noche volvieron a reproducirse todos los tormentos de mi amarga pasión. Y entonces mi Corazón Misericordioso quiso hacer otro nuevo y portentoso prodigio de amor por si abrían los ojos del alma los otros dos ladrones (puse por intercesor a mi Eterno Padre a mi Madre Santísima y al buen ladrón, que expuso su vida por sacar mi Imagen del estanque), y en presencia de los tres hice que mi imagen se cubriera de un copioso sudor de sangre, para que vieran que mi Corazón de Padre siempre estaba dispuesto a perdonar y a derramar nuevamente mi sangre por la salvación de los pobres pecadores. Y tal dureza y ceguedad tenían que, aún viendo con sus propios ojos este portentoso de amor, no se convirtieron más que uno. Prohibiéndole los otros, bajo pena

(Continuará.)

